

我市在全省率先开展小微河流清淤疏浚五年行动。2021年至今,已完成小微河流清淤疏浚2000余公里,在应对今年史上罕见旱情中发挥了重要作用——



“毛细血管”畅通 抗击大旱立功

■文/衡阳日报全媒体记者 王靖 谢小青
图/见习记者 王皓永

如果把大江大河喻为大地“主动脉”,那么小微河流就是田间的“毛细血管”,只有“毛细血管”畅通,农田才会充满生机活力。

去年,我市在全省首开先河,以“河长制”工作标准化管理为抓手,开展小微河流清淤疏浚五年行动,全面畅通“毛细血管”。今年,我市虽然遭遇史上罕见旱情,但全市上下科学调度,打出抗旱保收“组合拳”,其中重要的一“拳”,就是小微河流清淤疏浚。

畅通“毛细血管”,雨季防洪旱季耐旱

11月20日上午,在丁家港衡山县白果镇新庄村段,一台挖掘机正奋力清理河道淤积的泥土砂石等杂物,并平整压实加固河道两岸。

丁家港在新庄村长度约7.1公里,是村里2000多亩农田的主要水源,由于长期没有清淤,遇雨易涝,遇旱易涸。

2021年9月,新庄村对丁家港堵塞最严重的2.1公里河道进行了清淤疏浚,使之蓄水行洪能力有了明显改善。

谈起丁家港清淤疏浚带来的好处,白果镇新庄村种粮大户张三军有切身体会:“虽然今年上半年强降雨,但河水并没有漫上来淹没稻田。下半年干旱了这么久,河里依然有水灌溉,所以我家粮食产量没有受到影响。”

丁家港疏通之后,雨季防洪,旱季耐旱,这让张三军扩大种粮面积的信心倍增:“明年我计划种400亩水稻。”

与张三军一样信心倍增的还有其他村民。白果镇新庄村驻村第一书记彭文滔介绍:“今年,村民们强烈要求加大力度,完成4.5公里清淤疏浚任务,完工后,丁家港新庄村段蓄水能力可增加2.7万余立方米。”

全省首开先河,五年将清淤疏浚5000公里



世纪六十年代后,大多数小微河流没有清理,河道淤塞日渐严重。

去年,全市通过召开“屋场+河长制”恳谈会,收集河流问题4219个,其中,反映小微河流淤塞不通、水质差的问题达65%,清淤疏浚小微河流成为村民的“急难愁盼”问题。

市河长办将这一问题向市委、市政府反映后,引起高度重视,虽然省内尚无财政投入清淤疏浚小微河流的先例,但考虑到群众诉求及防洪抗旱需求,市委常委会及市政府常务会专题研究决定,把小微河流清淤疏浚纳入“河长制”工作重要内容,在全市开展小微河流清淤疏浚五年行动,计划从2021年开始,每年完成1000公里任务,用五年时间实现全市所有小微河流完成清淤疏浚。

据悉,该项工作由乡、村两级负责实施,市、县财政按10000元/公里奖补,五年财政总奖补资金达5000万元。

市水利局党组成员、副局长肖志华介绍,截至今年11月中旬,我市已完成2000余公里小微河流的清淤疏浚任务,全部经各县(市)区验收通过合格,市河长办、市财政局复核抽查通过率为100%。

清淤疏浚小微河流,是我市在全省首开先河之举。

我市小微河流数量众多,共有483条集雨面积小于200平方公里的小微河流,总长度达5000余公里,占全市河流总数量的93.78%,是农业灌溉的重要水源。

小微河流数量多、里程长,灌溉面积大,与村民生产生活息息相关。然而,由于中央、省级财政没有系统清淤及治理经费,自二十

河流清淤疏浚的好处。”

记者了解到,我市很多小微河流都与水库相连,小微河流清淤疏浚打通了水库抗旱保增产的“最后一公里”,使水库里的水有效降低了灌溉损耗,在今年的抗旱工作中发挥了突出作用,尤其对双季稻的种植促进作用明显。统计显示,今年我市夏粮产量3.97万吨,增长1.7%,早稻产量98.85万吨,同比增长0.2%。

石滩乡荷泉村村民许雪梅告诉记者:

“今年下半年村里遭遇历史罕见大旱,本以为会缺水,但白衣港疏通后,灌溉压力不大,我家晚稻迎来了丰收。”

市水利局河湖与水资源中心统计时发现,在今年的干旱中,小微河流清淤疏浚与否,蓄水耐旱能力有明显区别,以衡阳阳县为例,25条完成任务的小微河流,

干早期只有1条断流,蓄水率达到97%,

36条部分完成任务的小微河流,干早期有2条断流,蓄水率约93%,16条尚未清淤疏浚的小微河流,干早期有4条断流,蓄水率为75%。

“其他县(市)区的情况也基本相同,”市水利局河湖与水资源中心主任肖静告诉记者,“这一数据有力印证了小微



丁家港衡山县白果镇新庄村段清淤疏浚后河流
蓄水行洪能力明显提升。

疏通了河道,也疏通了群众的心

初冬时节,记者在柿江河衡南县三塘镇小桥社区段看到,河水潺潺,两岸整洁干净,河岸宽敞处,建起了休闲广场和纳凉亭。

“过去,这里是一片杂草丛生的荒地,”小桥社区村民贺遵燕自豪地告诉记者,“现在,这里是村民们散步、跳广场舞的休闲热地。”

柿江河经三塘镇20个行政村(社区),全程36公里,由于河道久未清理,两岸杂草丛生,河道泥沙、垃圾等淤塞严重,河水发臭,困扰着沿岸居民。

2021年,柿江河纳入小微河流清淤疏浚项目。在市、县奖补的基础上,三塘镇及小桥社区两级积极筹款,沿河居民自发投劳,主动承担房前屋后的河流清淤及周边垃圾清理、植树绿化,几个月后,河道及两岸发生了翻天覆地的变化。

11月20日,记者在现场看到,几台挖掘机正在对河堤岸边的护坡清表修复,工程已进入扫

尾阶段。

“今年柿江河三塘镇段共高标准完成了8.3公里清淤疏浚,”三塘镇党委书记周小云介绍,“我们不只是对河道清淤疏浚,还加固了险工险段,硬化了下河步道,并在河流沿线修建休闲广场,为居民增添休闲好去处,受到居民们的称赞。”

不仅如此,小桥社区还通过屋场恳谈会,引导广大居民群众参与到河道管护工作中来。

衡阳县岣嵝乡凤凰桥河,耒阳市大市镇芭蕉河、常宁市胜桥镇陈家河、祁东县白地市铺车壁塘河……与柿江河小桥社区段一样,我市不少乡镇把小微河流清淤疏浚与建设美丽乡村结合起来,不仅让淤塞的小河畅通,更重现小桥流水的乡村美丽画卷,让乡愁记忆定格在广袤的田野。

淤塞的小微河流疏通了,农田排水引水通畅了,群众心里的堵点,也打通了。

在湖南高速铁路职业技术学院,说起钱春华,师生们都赞不绝口。

钱春华1988年参加工作,贵州大学机械工程硕士研究生毕业,从教34个春秋。2016年到湖南高速铁路职业技术学院工作,从铁路门外汉、基础课教师一路历练到铁路专业教师,见证了他从一名机电类教师到铁路职业教育教学名师的华丽转身。

严要求,树形象,洁身端行

钱春华始终坚持为人民服务的人生信条,努力做到工作向高标准看齐,生活向低标准看齐,修养向德高望重、品性纯正看齐。他忠诚党的教育事业,勤以修身,俭以养德,常怀感恩党和人民之心,常树献身构建和谐社会之志,工作勤勤恳恳,生活上从不沾染奢靡腐化之习,两袖清风,一身正气。

2021年,他周课时20节,还带领车辆1901班和车辆1903班71人毕业设计。由于劳累过度,学院集体检查时他被查出腹内积水,住院10天,他没请一天假,没耽误学生一节课。

抓班风,重德育,主动作为

钱春华从事车辆1901班主任管理工作,以高度的事业心和强烈的责任感,认真履行职责,与时俱进,积极地、创造性地做好学生管理工作。他注重“四个意识”和“四个自信”武装学生的头脑,成立了班级学生干部政治理论学习中心组。在完善和落实中心组的学习制度的同时,抓好学生党员积极分子的个人学习。在学生干部队伍中,始终坚持开展“五查五看”:即查思想,看先进性意识树立得牢不牢;查学习,看学业成绩优不优;查工作,看完成任务的质量高不高;查作风,看服务同学的作风实不实;查纪律,看遵纪守法做得好不好,引导学生干部和党员积极分子查问题,订措施,在实践中锻炼自己,争当学习模范、工作的标兵。

2020年12月,他班学生倪成平晚上12点半小腿骨折,班长马家

不负芳华 筑梦前行

——记湖南高速铁路职业技术学院教师钱春华

■衡阳日报全媒体记者 金灿

豪打电话告诉他,他马上安排学生背倪成平打到医院,他骑电动车立即赶到医院。这时,班干部已垫付3000元医药费办好了入院手续。他打电话告知倪成平父亲他儿子的伤情,得知其家长没办法过来照顾孩子时,班干部马家豪、詹晓宁带头主动承担全部护理工作。

他带的班就是一个温馨的家庭。每次贫困补助,没有一个同学主动申请,都是他和班干部通过调查后,主动给学生报的,班上张治鑫同学放暑假期间,因为本地疫情,主动当志愿者,被当地评为“优秀志愿者”先进个人。

重创新,求突破,硕果累累

钱春华奉行“教育教学无小事,科学研究没捷径”的理念,发扬“特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献”的敬业精神,多年来,没日没夜地在教育教学和科研上辛勤耕耘,取得不错的成绩。

他主持湖南省科技厅自然科学基金项目《自动加工中的骗刀法研究》,参与湖南省科技厅自然科学基金项目《多轴数控高速加工接刀光顺改善方法的研究》,主持国家级资源库铁道车辆专业在线开放资源库《机械制图与CAD》课程建设,主持湖南省城市轨道交通应用技术专业在线开放资源库《城轨交通车站机车设备维修》课程建设1项,出版十三五规划教材6本,发明专利11项,出版专著8本,发表论文23篇。2019年指导学生参加湖南省交通运输行业大赛城市轨道交通服务员车辆技术职业技术大赛获省级三等奖。2021年指导学生参加“高铁衡州工匠”创新创业大赛获一等奖,他参加2020级“动车检修技术专业”人才培养方案撰写获湖南省级“优秀方案”。

花繁柳茂处拨得开,风狂雨骤中立得定。正是有钱春华这样默默奉献的教师,用职责书写“大爱”,用毅力吟唱“无悔”,用才华彰显魅力,湖南高速铁路职业技术学院在教书育人、科技创新这块土地上,奏响了模范教师的最强音。



进步巷连排摊担占道经营

油炸摊车“霸道” 居民无奈绕行



挤占,位于巷口的餐饮门店店外摆摊现象也较为突出,一家粉店将桌椅摆放在巷道,占道经营。记者现场计数,20米长的巷道内,摆放了2台流动摊车,2家巷口门店外摆经营,摆设一张大型不锈钢餐桌、2张方桌及多张方凳。一辆油炸摊车恰巧摆放在解放大道与进步巷口的交会处,过往路人无奈绕道而行。

衡阳日报讯

(文/图 全媒体记者 胡亚华)“原本狭窄的巷道人来车往,却被连排摊担挤占,出行好生犯难。”近日,进步巷居民向本报新闻热线8611110反映,巷道口流动摊担占道经营,巷内店家餐桌外摆,妨碍居民进出,影响市容市貌,存在安全隐患。

11月17日下午2时40分,在解放大道进步巷口、解放大道2号地段附近,记者看见巷道口被手抓饼摊车、油炸摊车等流动摊担所

(上接第一版①)作为“三驾马车”之一,资,衡阳的消费增长同样强劲,展现出经济复苏的蓬勃活力。1—10月,全市固定资产投资增长11.4%,分别比上半年、三季度加快2.2和1.2个百分点,高于全省、全国增长水平。

那么,拉动我市固定资产投资增速的动力是什么?

项目为王!借助于“五制一平台”机制,我市项目投资持续提质升档,点燃了发展“引擎”。1—10月,58个在衡省重点项目完成投资457.2亿元,占年度计划104%。一大批项目开工建设,投产见效,为衡阳高质量发展注入强劲动能。

坚持制造业立市,制造业投资力度加大、引领增长。1—10月,全市制造业投资增长56.8%,高出固定资产投资45.4个百分点。

随着一系列稳投资促消费政策逐步落地见效,内需潜力加快释放,除了投

资,衡阳的消费增长同样强劲,展现出经济复苏的蓬勃活力。1—10月,全市社会消费品零售总额1525.75亿元,增长3.4%,比上半年加快1.7个百分点,总量、增速均排全省第二。尤其是重点商品增势良好。1—10月,限上石油及制品类销售增长22.9%,新能源汽车销售增长17.7倍。后疫情时代,电子商务蓬勃发展,线上消费持续高位运行。1—10月,限额以上法人单位网上零售额增长84.6%。

发展质效稳步提升
百姓获得感不断增强

经济基本面的韧性和潜能系于企业。稳住市场主体,才能稳住经济大盘的根本。我市全力推进市场主体倍增工程,以市场主体的“稳”来助力高质量发展的“进”。1—10月,全市净增“四上”单

企业223家,全省排名第二。其中,建筑业37个(排第四),批发零售业20个(排第四),住宿餐饮业16个(排第三),房地产业27个(排第一),服务业113个(排第一)。

与此同时,随着一系列助企纾困政策落实落细和千名干部联千企“送政策、解难题、优服务”行动的深入推进,企业效益稳步提升。1—9月,规上工业企业利润总额增长15.6%,规上服务业企业利润总额增长9.4%。

稳中有进、发展动力不断增强的经济运行态势,还体现在老百姓的获得感中。

地方一般公共预算收入是地方财政“钱袋子”的重要来源。1—10月,全市地方一般公共预算收入151.83亿元,增长14.3%,排全省第一位;地方税收收入104.2亿元,增长14.9%,排全省第

二位。这意味着城市“财力”稳定提升。

钱袋子鼓了,民生保障更有力有效。就业形势逐步好转,1—10月,全市城镇登记失业率为3.4%,低于4.5%控制红线;城镇新增就业5.77万人,完成全年目标任务的97.8%。民生投入也持续增加,全市卫生健康支出增长13.2%、社会保障和就业支出增长10.3%、农林水支出增长37.2%、教育支出增长26.9%。

总体看,1—10月,我市应对疫情措施得力,成效显著,积极因素正在加速聚集,增长动力正在有机转换,经济运行稳定复苏态势得到了持续巩固拓展,呈现出“底盘稳、韧性足、活力足”的良好态势。下阶段,在党的二十大精神的指引下,全市各级各部门将继续全力攻坚,以更强力度扩有效需求,以更实举措推进助企纾困,以更大步伐加快动能转换,全力冲刺全年各项目标任务。

在采访过程中,朱霞逻辑清晰,对很多问题都有自己的见解和看法。聊到回来后展开的一系列宣讲工作,她坦言确实有点忙,不过自己收获满满,非常充实。采访从上午9点持续到中午12点,来不及吃午饭的朱霞又开始为下一场宣讲而忙碌。

记者手记:圆圆的脸蛋,娇小的个头,说起话来很温柔,初见朱霞时你想不

到,就是眼前这个娇小的萌妹子却有大能量,她义无反顾地回到乡村,带领着乡亲们一同致富,奔向幸福。党的二十大精神落到大家心坎里。

“党的二十大报告指出‘发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道’,非常符合我们村的实际,我们将坚持把党建引领作为推进乡村振兴的第一引擎”,朱霞表示,宣讲不是单方面的输出,而是多方的交流、沟通、学习、印证的过程。她对今后的发展思路更明确,许多原来不够透彻的地方也逐渐清晰。

从田间到人民大会堂,从人民大会

本报地址:衡阳市蒸湘区天台路33号

邮发代号:41-18 邮政编码:421001 定价:每册428.00元

广告经营许可证:衡广登字第0002号 广告中心电话:8247111 8243140

广告经营许可证:衡广登字第0002号 广告中心电话:8247111 8243140

发行部电话:8223670

发行单位:中国邮政集团有限公司衡阳市分公司

发行方式:邮发 印刷:衡阳日报社印刷厂(衡阳市蒸湘区风顺路10号)